§3. PHUONG TRINH
VA HE PHUONG TRINH BAC NHAT NHIEU AN

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Phuong trinh béc nhit hai idn x, y ¢6 dang

ax+by=c,

trong do a, b, ¢ 12 cdc s6 thuc di cho va a, b khong dong thoi bang 0.
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Hé¢ hai phuong trinh béc nhét hai 4n x, y ¢6 dang

apx + by = ¢

X + byy = ¢,,
trong do ca hai phuong trinh déu 12 phuong trinh bac nhit hai 4n.
C6 hai cach giai hé phuong trinh b4c nhat hai 4n quen thuéc.

a) Phuong phdp thé. Tir mot phuong trinh ctia hé biéu thi mot an qua 4n kia
roi thay vao phuong trinh con lai.

b) Phitong phdp céng. Bién déi cho hé s6 ctia mét an trong hai phuong
trinh 1a hai s6 déi nhau réi cong timg v& hai phuong trinh lai.

Dang tam gidc ctia hé ba phuong trinh bic nhit ba 4n la

aix + by + ¢z = d|

hz_}"i‘('j_z :dg [T)
(.'32 = d3.
hoac
a X = d|
wx+by  =d (2)

azxX + by + 3z = dj.
Cach giai. Tu phuong trinh cudi coa hé (1) tinh duge z, thay vao phuong
trinh thit hai tinh dugc y roi thay vao phuong trinh dau tinh dugc x.
Tir phuong trinh diu cia hé (2) tinh duge x, thay vao phuong trinh thit hai
tinh dugc y réi thay vao phuong trinh thit ba tinh dugce .
Hé ba phuong trinh bac nhat ba an cé dang

ﬂl-'f o g -’}l}’ + ('IZ = dl

arX + by + ¢z = d;

azx + by + 3z = d;.

Cdch gidi. Dung phuong phip Gau-xo khir din 4n s6 dé dua vé hé phuong
trinh dang tam gidc.



B. BAI TAP MAU

BAI 1

Giai cac hé phuong trinh

} Jx—4y=2 b) 4x 4+ 5y =-3
—Sx+3y=4; Tx+3y =8;
3.2 1
4¥"5773 0.4x - 0,3y = 0,6

¢) d
1.4, __1 -0,3x — 0,2y = —1,3.
2775 Ty

Giai
a) Tir phuong trinh thit nhat suy ra
Ay +2
S
Thay biéu thitc ctia x vao phuong trinh thit hai ta duge

_5(4}“'_ 2] +3y =4 = —1—31}’ = = =>y=-2

3 3
Tur do
Viy nghiém cua hé phuong trinh la (-2 ; -2).
b) Ta co

~4x+5y=-3 —28x + 35y =21
=
Tx+3y=8 28x + 12y = 32.

Cong tirng v€ hai phuong trinh ta dugc 47y =11 < y= ?Jl':;r_

1 : : i .
Thay y = % vao mot trong hai phuong trinh cua hé da cho ta duoc x =

. i (4911
Viy nghiém cua hé phuong trinh la (4? : 47).

47
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c) Ta cd

3..2,_1 El_i},_
& 5 2 4|2 3

ix-}-i!—-_.l_ —Et—EE—I
gr T RLT 3 AT

Cong tirng vé hai phuong trinh ta duoc —%_}r =2suyrays= _g_

- I ; : "
Thay y = -3 Vao mot trong hai phuong trinh da cho ta duoc x = %
; 5 o ) 5
Vay nghiém cua hé phuong trinh la (E S E)

d) Ta co
0,4x - 0,3y = 0,6 & 1,2x - 0,9y = 1,8
-0,3x - 0,2y =-1,3 —1,2x - 0,8y = -5,2.

Cong tirng vé hai phuong trinh ta duogc —1,7y = -3 4 suyra y = 2,
Thay y = 2 vao mot trong hai phuong trinh cua hé, ta duge x = 3.
Viay nghiém cua hé phuong trinh la (3 ; 2).

BAI 2
Tim mot s6 ¢6 hai chir s6, biét hiéu cua hai chir s6 dé bang 3. Néu viél cic

chir s6 theo thit tu nguoc lai thi duge mot s6 bang % sO ban dau trir di 10.

Giai
Goi chir s6 hang chuc la x, chit s6 hang don vi la y thi s6 phai tim la
10x + y. Di¢u kién bai todn la x, ynguyénva 1 £x£9,0<y <9,
S6 ban dau 14 10x + y thi s6 viét theo thi tu nguoc lai 1a 10y + x.

Theo gia thi€t s6 viét theo thit tw nguoc lai phai nho hon s6 ban diu, cho
nén phai cé x > y. Ta ¢6 hé phuong trinh

x—y =3

x+ 10y = %(I{h' + y) - 10.



Thay x = y + 3 vao phuong trinh thi hai cta hé, ta dugc

Ily=35 = yp=5=x=8.
Vay s6 phai tim la 85.

BAI 3

Giai hé phuong trinh
2x—3y+2z=4
—4x+2y+5z=-6
2x+ 3y +3z =8.

Giai

Nhan hai vé cta phuong trinh ddu véi 2 roéi cong timg v€ vai phuong trinh
thit hai, ta dugc hé phuong trinh

2x-3y+2z=4
-4y +9z=12
2x+ 5y +3:=8.

Nhan hai v€ cta phuong trinh ddu véi —1 roi cong timg v€ vGi phuong trinh
thit ba, ta duge hé phuong trinh

2x—-3y+2z=4
—~4y+9z=2
By + z=
Nhu vay, ta da khir duge dn x trong hai phuong trinh cuéi. D€ khir an y trong

phuong trinh thit ba, ta nhan hai v€ cta phuong trinh thit hai véi 2 roi cong
ting vé vai phuong trinh thir ba ta duoc hé phuong trinh ¢6 dang tam giac

2x —-3y+2:=4

-4y +9z=2

19z = 8.

Tir phuong trinh cudi suy ra z = 19" Thay gid tri nay cua z vao phuong

trinh thit hai. ta dugc y = T Cuoi cung, thay cac gia tri cua y va z vira tim

! : ; 2 171
duoc vao phuong trinh dau ta tim dugc x =
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Viay nghiém cua hé phuong trinh la

(oyemo (171,17, 8
R T T )

BAI 4

Giai hé phuong trinh
-3x+2y—-z=-2
5x—3y+2z=10
2x —2y~3z=-9,

Giai
Nhdn xét. Déi véi hé phuong trinh nay, viéc khir 4n x khong don gian lam.
Tuy nhién, néu chi § dén hé s6 cta z & ba phuong trinh, ta thiy dé khi én z
¢ hai phuong trinh cudi.
Nhan hai vé cua phuong trinh diu véi 2 roéi cong timg vé€ vai phuong trinh
tha hai. Nhan hai vé cua phuong trinh diu vdi —3 rdi cong timg vé voi

phuong trinh thit ba, ta duoc hé phuong trinh

-3x+2y—z=-2
-X+ ¥ =6
11x — 8y = -3,

Pén day, ta thay dé khir an x (hoic 4n y) trong phuong trinh thit ba. Chang
han, nhan hai v&€ cta phuong trinh thi hai véi 8 roi cong timg vé vai
phuong trinh thir ba, ta duoc

IR F A==
-x+ y =
3x = 45.

Hé phuong trinh nay c6 dang tam gidc. Giai lan luot tir phuong trinh thir ba
léntadugc x =15, y=21,z=-1.

Bipsos ik y2y=(15121 : =1).



BAI 5
Ba c6 Lan, Huong va Thuy ciing théu mot loai 40 giong nhau. S6 do cua
Lan théu trong 1 gid it hon tong s& do cia Huong va Thuy théu trong |
git 1a 5 do. Tong s6 do cua Lan théu trong 4 gid vi Huong théu trong 3
2i¢ nhiéu hon s6 do clia Thuy théu trong 5 git 1a 30 do. S6 do cua Lan
théu trong 2 gitr cong vai s6 do cua Huong théu trong 5 gid va sd do cua
Thuy théu trong 3 gid tit ca duge 76 do. Hoi trong 1 giod moi cod théu
duge mdy do ?

Giai
Goi x, v, z 1an luot 1a s6 do cua Lan, Huong, Thuy théu trong 1 gio. Diéu
kién la x, y, z nguyén duong.

Tir gia thiét cua béi toan ta cé

X—v- z==5
e adx 4+ 3y -3z =3
2x+ 5y + 3z =76,

Pura vé dang tam gidc, ta duge hé phuong trinh

[.r—y—zz—ﬁ
Ty —z =150
] 6z = 36.

Hé nay c6 nghiém (x;y:z)=(9;8;6).

Két lugn. Trong mot gio, Lan théu duoc 9 do, Huong théu dugce 8 do, Thuy
théu dugc 6 do.

C. BAI TAP

12, Giai cdc hé phuong trinh

Sx+3y=-17 b) Tx+ 14y =17
a
2x -4y =6; 2x+ 4y =35,
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

76

{—O,h + 0,5y = 1,7
c)

0,3x + 0,4y = 0,9.

Mot cong ti ¢6 85 xe chd khach gém hai loai, xe chd duge 4 khiach va xe
cho duge 7 khach. Dung tat ca s6 xe do, t6i da cong ti cho mot lan duoc
445 khach. Hoi cong ti d6 c6 may xe moi loai ?

Giai cic hé phuong trinh

x—2y+z =12 x+ y+ z=7
a)4 2x—-y+3z =18 b) 43x -2y +2z =3
=3x+3y+2z2=-9; 4x - y+3z =10.

Giai cdc hé phuong trinh sau bing may tinh bo tii

3 : 7 4

2) 47 38 m{1n+mw=qj
2 2 2 -5,Ix+ 2,7y = 48
gl' + ?}’ = a i

Giai cdc hé phuong trinh sau bing may tinh bo tii

3x) +4x; —Sx3=12 0,3x — 4,7y + 2,3z =49
a) 1 —4x; + 2x; + Txy=7 b) -2,1x+ 3,2y + 4,5z = 7.6
Sxp +6x;, —4xy=12; 4,2x-2Ty+3,7z=5,7.

Mot chu cira hang ban lé mang 1 500 000 déng dén ngan hang déi tién xu
dé tra lai cho ngudi mua. Ong ta déi dugc tit ca 1 450 déng tién xu cic loai
2000 dong, 1000 dong va 500 dong. Biét rang s6 tién xu loai 1 000 dong
bang hai lan hiéu cta s6 tién xu loai 500 déng vai s6 tién xu loai 2000 doéng.

Hoi mo6i loai ¢6 bao nhiéu dong tién xu ?

Tim gida tri cua m dé cdc hé phuong trinh sau v6 nghiém

3x +2y = 2x—my=>5
3){1+} 9 h]{i my

mx —2y=2, x+ y=7



